
(Dalje.) 
Vendar tudi z ukazom deželnega sveta 

niso bili zadovoljni vsi krajni in okrajni šolski 
sveti spodnještajarski. Marveč, slovenski okrajni 
in krajni šolski sveti izjavili so se nasprotno. 

Prosim pa, visoka zbornica, naj na znanje 
vzame, da ovi slovenski šolski sveti ne zame
tujejo nemščine v slovenskih ljudskih šolah 
spodnještajarskih! 

Izjavili so željo, naj bi nemščina bila po
učni predmet v slovenskih ljudskih šolah na 
spodnjem Štajarskem, ker je znanje nemščine 
koristno, ali tudi, če je komu ljubo, potrebno, 
toda uči naj se toliko ur. da je po pametnih 
pedagogičnih načelih mogoče odobriti, zlasti pa 
ne prerano, k večjemu v 4. ali 5. šolskem letu. 
(Tako je! na desnici.) 

Nadalje izjavili so se, da hočejo, naj velja 
nemščina kot neobligaten poučni predmet, ni
kakor pa ne kot obligaten predmet in še naj

Pravične pritožbe. 



manje kot poučni jezik, ker bi to nasprotovalo 
XIX. členu osnovnih državljanskih pravic, ki 
so ondi slovenskemu narodu zajamčene. Ta 
člen XIX. je paladij ali zaštitba narodne svo
bode v Avstriji in te si Slovenci ne dajo vzeti, 
tudi ne po ukazu deželnega šolskega sveta. 
(Bravo! na desni.) 

Ni resnično, kar nekateri listi pišejo, da 
bi Slovenci sploh ne trpeli nemščine v sloven
skih ljudskih šolah. Ali mi želimo, da se nem
ščina uči na pameten način v naših šolah Ko 
so torej slovenski okrajni in krajni šolski sveti 
izvedeli vsebino ukaza deželnega šolskega sveta, 
uložili so ugovor ali pritožbo zoper njega (zlasti 
Šmarije, Leskovec, Majšberg sv. Janž na Drav
skem polju, Wurmberg, sv. Vrban, sv. Lovrenc, 
sv. Marjeta, sv. Marko, sv. Andraž) pri c. kr. 
namestniji v Gradcu do naučnega ministra, naj 
bi ta razveljavil oni ukaz, ker je protipostaven, 

Osoda teh pritožeb je čudna. Uložene bile 
so pred bolje nego pol letom, pa še sedaj niso 
rešene. 

Tukaj je le jedno izmed dveh mogoče. Ali 
jih neče c. kr. namestnija v Gradcu dalje po
slati, ali pa leže kje v naučnem ministerstvu, 
ker jih tukaj rešiti nečejo ali ne utegnejo. 

To je pa vendar, da več ne rečem, žalostno 
in žalno za Slovence. Ako se pritožimo, ker 
nam pravice krhajo, pravice v osnovnih držav
nih zakonih zajamčene, pa ne najdemo ne po
sluha ne pomoči, moramo to jako obžaljevati. 

Saj vendar znam, da neka razsodba dr
žavnega sodišča (25. aprila 1878. št 91) veli, 
da deželni šolski svet nema pravice, tem manje 
okrajni ali krajni šolski svet, kaj takega za
ukazati, kar bi nasprotovalo sedaj veljavnim 
zakonom, izlasti še pa osnovnim državnim za
konom. 

Saj sem vendar čital, da se tukaj nima 
ozirati za oportunitetne razloge, na primer na 
to, da je semtertje nemščina jako koristna ali 
potrebna, ker taki oportunitetni razlogi ne mo
rejo nikdar razveljaviti pravic, ki so po dr
žavnih osnovnih zakonih Slovencem priznane, 
— do varovanja in gojenja svoje narodnosti in 
jezika. Cital sem naposled v istih razsodbah 
državnega sodišča, da naučni minister postavno 
ni samo pooblaščen, ampak celo dolžan zaukaže 
deželnega šolskega sveta ustaviti ali prenare
diti, kedar nasprotujejo tedanjim veljavnim za
konom. Zato bi pričakoval, da se bode naučno 
ministerstvo na uložene pritožbe oziialo. Kar 
sem povedal, velja za slučaj, ako so pritožbe 
že ministerstvu doposlane. Ako pa še niso tam. 
pozivljem tukaj javno visoko ministerstvo. naj 
si da omenjene pritožbe zoper ukaz deželnega 
šolskega sveta od štajarskega od 22. febr. 1887. 
štev. 823 takoj predložiti, da jih reši v zmislu 
zakonov, izlasti državnih osnovnih zakonov, ter 
naj oni ukaz razveljavi. 

Kar sem navedel, to sem govoril, da dokažem, 
kako težko mi dene glasovati za oni vladni 
predlog. Imam še pa jedno pritožbo, o katerej 
ne bodem tako obširno govoril, ima pa vendar 
s predstoječo nekšno zvezo. (Konec' prih.) 


